

## Аннотация НИР

Административные преобразования в Восточной Сибири (в конце XIX – начале XX вв.). Волостная реформа.

Региональная политика Российской империи выстраивалась с учетом геополитических факторов, которые в свою очередь были связаны со стремлением обеспечить безопасность границ государства. Экономическому освоению новых территорий на Востоке страны предшествовало политико-административное освоение, направленное на интеграцию существующих потестарных образований в общероссийское административно-правовое и культурное пространство.

Присоединенные территории на Востоке существенно отличались от Европейской части России природно-климатическими условиями, уровнем своего экономического развития, этноконфессиональным составом населения

В отношении сибирских окраин правительство Российской империи действовало с учетом социально-экономической отсталости региона, поэтому отдавало себе отчет в том, что местные потестарные образования на начальном этапе невозможно полностью подчинить русскому законодательству. Существовавшая система местного управления и самоуправления у народов Сибири была интегрирована в создавшийся на окраинах механизм государственно-правовой власти. Так, с одной стороны, через различные формы реализации патерналистских тенденций по отношению к сибирским окраинам, государство изначально приняло коренных жителей, как новых подданных, имевших право сохранять свои земли и обычаи. С другой стороны, важной задачей правительства было организовать местное самоуправление таким образом, чтобы оно отвечало потребностям самого государства. Сочетание этих двух тенденций сформировало прототип будущей модели административного устройства юго-восточной Сибири.

Уникальность практики инкорпорации окраинных территорий на примере такого разнородного по своей сути региона как Сибирь заключается в том, что правительство изначально не стремилось резко сломить существовавшее устройство. Наоборот, оно стремилось включить уже сложившиеся практики управления в общероссийское законодательство. Однако со временем, окраинная политика в отношении Сибири подверглась значительной трансформации. Результаты проведенных преобразований, направленных на объединение Европейской и Азиатской частей России мы наблюдаем до сих пор.

*Соснерж К. А.*

